



天津稻香村等被“摘牌”，给它们“送行”的不是时代挽歌，而是时代战歌。它们被“摘牌”，并不让人感到遗憾，这对市场、对消费者来说，反倒是好事，意味着市场没有固化，“老资本”不如“活资本”。这也给其他老字号敲响了警钟，倒逼老字号们不断创新发展，促进市场良性竞争。

——羊城晚报:《55个中华老字号被“摘牌”，对市场来说是好事》

人们对“双11”购物节心态平复和消费理性，更源于对电商在各类促销、优惠、推广活动中所藏匿的“埋雷”“挖坑”“设陷阱”等营销套路的反感与疲惫。“双11”活动虽渐次拉长战线，但“拒绝套路”“拒绝佣金”依然是消费者的主流民意，折射出理性消费、实在购物的消费趋势。期待理性消费成为人们生活常态，也倒逼电商营销更诚实守信、接地气亲民。

——东方网:《“双11”15年见证消费观念更趋理性》



【本期话题】

年轻人抢着上夜校

近段时间，上海年轻人“下了班、上夜校”的夜生活方式在社交媒体中“出圈”。区别于20世纪80年代的那波夜校潮，这届年轻人热衷的夜校课程更丰富多元，从非遗技艺到传统手艺，从运动健康到生活美学，有的课程甚至“60秒内全部抢光”。你怎么看？

【议论纷纷】

① @张忠德 “下了班、上夜校”的夜生活方式，体现了当下年轻人对于个人兴趣和全面发展的追求，也为他们提供了与志同道合的人交流互动的机会。这种现象，值得肯定和鼓励。

② @钟笛 针对年轻人抢着上夜校现象，教育机构可以借此机会，开设更多具有特色和针对性的课程，满足他们多样化的学习需求。

③ @琮琤 值得注意的是，夜校课程的质量参差不齐，还需要相关部门加强监管，以确保教育资源的优质性和有效性。

本期话题下期继续

用高品质快递服务更好惠及千家万户

□徐剑锋

11月11日，一年一度的网购大促接近尾声，而对于快递企业的大考正在进行中。据市邮管局统计，11月1日至10日，全市处理的邮件(快件)业务量6828万件，比去年同期增长13.26%。

(11月12日本报2版)

这几年，我市快递行业发展迅猛，从手工分拣到智能操作，从推广共享快递盒到全覆盖可降解快递袋，现在的快递服务早已鸟枪换炮。在“双11”这个消费时点上，大量快递蜂拥而至，这是对快递行业投递与服务质量的一次大考。

随着《快递暂行条例》《快递业务操作指导规范》等多部法规相继出台，给包

裹遗失、信息泄露、野蛮分拣等违规行为套上了紧箍咒。眼下首要的是守住安全底线，通过敬畏规则、诚信经营，又好又快地将快递送至千家万户。

“双11”大考，既为快递企业提出了新课题，也带来了新机遇。那么，如何才能更好地锻长板、补短板？笔者以为，一方面要注重智能化，依托“互联网+”、大数据等先进技术，助推各种网络、技术、应用融入快递服务，并辅以科学的内部管理、完善的运行规则来提升投递效能和质量；另一方面要注重绿色化，紧扣“减量化、可循环”要求，既要推动快递包装减量瘦身，更要促进环保投递全链覆盖，掀起

一场快递“绿色革命”，并向产业链、价值链、市场链的高端攀升。换言之，只有拿出让人眼前一亮的新服务、新举措，以及更多的“私人定制”，才能给消费者一个信心和希望。

这个“双11”，快递服务满意度比再创新高的投递量更值得关注。只有坚持用高品质服务满足大众所需，用高效能监管护航快递消费，内外兼修，精耕细作，才能让消费者在充分选择中感受到快递的便利和服务的尊严。



“志愿红”是文明城市的风景线

□鹰远

11月11日，崇川区和平桥街道百花苑社区组织社区网格员、在职党员、“濠美丽”志愿者化身“快递小哥”，开展“红色护航‘双11’志愿服务不打烊”活动。

(11月13日本报5版)

当前，新时代文明实践工作的重要力量之一就是志愿者，主要活动方式是志愿服务。目前，志愿服务已经成为南通一大特色品牌，“志愿红”成了南通街头一道亮丽的风景线，志愿者们以实际行动感染着身边的

居民，为创建文明城市贡献自己的力量，令人点赞！

进一步看，志愿者展示的责任感和价值观，表现了时代助人为乐的高尚情怀，反映了普通群众勇于担当社会责任的思想境界。同样，志愿者在为他人提供服务的同时，自己也经受了锻炼、提高了能力，增强了公民的社会责任感。更为重要的是，志愿服务有利于在全社会形成团结、互助、平等、友爱的社会氛围和人际关系，促进公平正义，维护社会安定。这些都是社会

主义和谐社会建设的题中应有之义。

因志而行，因愿而动；点滴微光，可成星海。在城市的大街小巷，那抹鲜亮的“志愿红”温暖着每一个人，那束志愿服务精神之光给予每一个人以信心。

“赠人玫瑰，手有余香。”我们相信，南通各地志愿者积极参与创建文明城市，投身新时代文明实践志愿服务，一定可以不断推进城市文明步伐，让我们的生活变得美丽而温情、鲜活而激情。

把农贸市场打造成城市新名片

□梁诗韵

近日，随着指挥办公室搭建完毕，菜场内的经营户有序搬迁至临时过渡店面经营，标志着天都农贸市场升级改造项目正式开工建设。据悉，该工程预计在12月底前完工，系文峰街道五一社区党委的“我为群众办实事”项目。

(11月13日本报5版)

小小农贸市场，关联着“菜篮子”工程，关联着农贸市场附近的所有市民，不管是从方便群众生活的层面考虑，还是从促进农副产品流通、拉动农商互联产业链方面考虑，农贸市场的环

境，都应该得到重视。

在有些人看来，与教育、医疗、养老这些民生话题相比，一个菜市场的环境，似乎不是那么重要。但是，看似那么小的一个菜市场，恰恰是一个片区里的老百姓每天都要去的地方，同样关联着大众群体。从这个意义上讲，民生话题就没有大小之分。从另一个角度看问题，如果连菜市场这样的小民生都做不好的话，那又如何能做好教育、医疗、养老这些大的民生事务？

建设整洁、舒适、安全、敞亮的农贸市场环境，需要精准发力、内外兼修，以优

化人居购物环境为核心，以市场卫生整治为重点。在保障资金的前提下，对市场摊位、排水照明、监控系统、消防设施、公共设施等项目，在硬件设施上打造整洁、敞亮的农贸市场环境。针对农贸市场经营秩序混乱、私设摊位等顽疾，软环境整治需要建章立制，探索方便可行、联合督察、奖罚分明等常态化制度，多管齐下、久久为功，逐步实现商户经营秩序规范化、环境秩序常态化、食品卫生安全化。随着农贸市场旧貌换新颜，它不仅能为宜居添彩，甚至被打造成城市新名片也未尝不可。



器官捐献

近日，两位来自启东的器官捐献者，通过捐献自己的器官让7名重症患者重获新生，这两位捐献者也因此成为南通市第60位和第61位器官捐献者。

(11月13日本报4版)

致敬伟大的捐献者

□新平

器官捐献涉及伦理、法律与社会责任的多重层面。首先，在伦理层面上，捐献者家属的选择体现了对生命的尊重和社会的贡献；其次，在法律层面上，器官捐献需要在明确的法规框架下进行，确保合法、规范、透明；最后，社会责任层面上，器官捐献是社会共同责任的体现，需要倡导更多人加入这一伟大事业中，形成社会正能量的共鸣。

这次的器官捐献事件让我们深刻反思：在推动器官捐献事业的深入发展中，我们应该如何更好地宣传、引导，让更多人了解器官捐献的重要性？在法规层面，是否还需要更进一步地完善和严格监督，以确保整个过程的公正和透明？在社会层面，是否可以通过各种形式，如公益活动、教育宣传，让更多人参与到器官捐献事业中来，共同为更多患者带来希望？

每一位捐献者都是英雄，他们的选择让生命在终点又开启了全新的起点。让我们一同致敬这些伟大的捐献者，以及他们家属的无私奉献，共同为推动器官捐献事业献出一份爱。

最美的离开方式

□井夫

启东的这两位器官捐献者以捐献器官这一独特方式，为我们重新诠释了生命离开的意义。人总有一死，但生命的价值是不一样的。有的人死了，能把希望留给活着的人，让活着的人感受到死者的爱心、善心，同时也能使自己的生命价值得到更好的升华。

近年来，各地器官捐献的人越来越多，而获得器官移植的患者也越来越多。可以说，这些器官捐献者为全社会做出了表率，值得我们敬重，值得我们推崇，更值得我们学习。

捐献器官是最美的离开方式。期待有越来越多的人都能像启东的这两位器官捐献者一样，跳出传统观念的禁锢和束缚，让生命的价值得到更好的升华，为自己的一生画上圆满的句号。